

# 重拳治污助推绿色发展 生态文明建设托起 两美 永康



生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。建设生态文明,关系人民福祉,关乎未来发展,更是实现两美永康的长远之计。十二五期间,我市把生态文明建设摆在两美永康发展的战略高度,大力推进生态文明建设,努力建设美丽永康,出台了减煤、控车、抑尘、治源、禁燃、增绿等系列举措,向污染宣战,通过建设系列制度,出硬招、下重拳,全市环境治理成就斐然,美丽永康前景可期。

记者 秦艳华 制图 蒋立峰



## 治水治出 永康蓝

[故事]

永康治水治出了永康蓝。11月5日,金华市委副书记、市长暨军民一到我市就发出阵阵赞叹。当天,金华市五水共治工作现场会在我市召开,与会人员实地感受了我市山清水秀、蓝天白云的美景。

关键词:生态治理

十二五期间,我市大力推进五水共治三改一拆四破攻坚、三治四化两路两侧专项治理行动,消灭20条黑臭河,乡镇断面水质基本消灭劣类,486个村开展垃圾分类减量,建设太阳能堆肥处理房110座,261个村完成生活污水治理,32445农户受益。

关键词:源头治理

十二五期间,我市出台了《铸造行业整治提升方案》,关停整治低小散铸造企业354家,投资

3.95亿元,完成61个工业污水处理项目;完成养殖场关停整治目标,拆除758家,整治提升86家;实施测土配方施肥32万亩,病虫害统防统治6.52万亩。

关键词:截污纳管

城市污水处理厂一期完成提标改造和二期工程建成投运,三期开工;前仓、龙山污水处理厂提标改造完成;芝英、象珠污水处理厂有序建设中;城区一通五化工程已实施四期,共投入5400万元,完成了17个老旧区块的改造。

关键词:循环经济

十二五期间,启动经济开发区省级园区循环化改造示范试点,出台了《高污染燃料锅炉整治实施方案》《循环经济工作推进实施方案》《扩大有效投资重大考核奖励办法》等系列新政,推进循环经济创建。



## API良以上天数占93.0%

[故事]

每天吃过晚饭,市民徐阿姨就会来到永康江沿岸绿化带散步,看看美景,呼吸新鲜空气。今年感觉天更蓝了、水更清了。徐阿姨说,近年来城区环境明显好转,她患了多年的鼻炎症都康复了。

关键词:环境质量

十二五期间,城市集中式饮用水源地水质达标率为100%,氨氮、总磷2014年年均浓度比2011年有所下降,截至10月底,API(空气污染指数)良以上天数占93.0%,较2010年提高10%;去年以来我市AQI(空气质量指数)良以上天数占82.2%;PM2.5累计均值50微克/立方米。

关键词:污染减排

十二五期间,我市建立了排污权有偿使用机制,实行环境总量控制与排污权交易制度,构建排污权交易平台,截至2014年底,全市化学需氧量、氨氮、二氧化硫、氮氧化物等4项指标排放量分别较2010年下降11.77%、10.50%、12.73%、7.83%。

关键词:工业污染

过去五年,我市先后完成了铅酸蓄电池、电镀、化工、铸造行业整治提升,截至2014年底,关停铅酸蓄电池企业4家,电镀企业3家,铸造企业276家;实施100家企业的煤改气工程,划定了高污染燃料禁燃区,开展了工业有机废气治理。



## 农村变幸福家园

[故事]

近日,前仓镇大陈村频传喜讯,首批民宿运营5个月就增收70多万元,继创建市文明村、卫生创建示范村、省森林村庄后,再获全国生态文明村殊荣。

关键词:美丽乡村建设

我市连续四年被评为省农房改造优秀县市,连续三年被评为省社会主义新农村建设先进单位;市财政累计投入美丽乡村建设资金11亿元,创建省级历史文化保护利用村落11个、金华市级美丽乡村精品村10个、秀美村18个,永康市级精品村31个、秀美村80个、美丽乡村风景线7条。

关键词:农房改造

十二五期间,全市累计拆除旧房247万平方米,完成改造面积620万平方米,26657农户住房条件得到改善,创建全国宜居示范村落1个、省级美丽宜居示范村7个。

关键词:农村卫生保洁

过去五年,我市构建了政府倡导、村企主体、属地管理、专业运作的市、镇(街道、区)、村、户(企)四级联动农村基础设施管理机制和五项环境卫生管理机制,完善农村垃圾户集、村收、镇运、市处理卫生长效管理机制,已覆盖全市711个行政村。



## 创森 通过省级验收

[故事]

12月10日,省政协副主席陈艳华率省创森验收组来我市检查验收省级森林城市创建工作。专家组认为,我市高标准达到各项硬性指标,一致同意通过验收,这标志着我市又多了一张宝贵的绿色名片。

关键词:生态绿化

十二五期间,我市建成区内林木覆盖率31.15%,绿地率36.01%,绿化覆盖率41.05%,城市骨干道路及河岸宜林地段绿化率达到90%以上;建有各类主题公园、广场、街旁等较大规模休闲绿地9处,人均公园绿地面积9.61平方米;建成区内铁路、高速公路、干线公路、骨干道路等绿化率96.14%,宜林地段绿化率100%,河道、堤防、渠道等绿化率97%。

关键词:森林城镇

十二五期间,我市创建省级森林城镇7个,省级森林村庄

17个,金华市级森林村庄222个,永康市级森林村庄401个,市级以上森林村庄(绿化示范村)占行政村总数的33.3%。

关键词:生态产业

过去5年,我市建设了方山柿精品园、杨梅精品园、浙中盘龙植物园、前郎南山木语生态古树园等多个现代林业精品园区,建立省级森林食品基地4处、油茶示范基地10多个,打造方岩4A级国家风景名胜景区、前郎南山木语等自然森林景观,培育了方山柿、竹笋、杨梅等特色林业文化旅游节。

关键词:生态效益

我市生态公益林效益得到了充分发挥,总效益达到了18.7亿元,森林释氧固碳功能得到大幅度提高,空气负离子平均浓度达到每立方厘米934个,空气污染指数良好以上天数达到83.8%,森林涵养水源能力逐年增强,近五年,我市饮用水源、河流水质明显改善。



## 水清岸绿鱼虾回归

[故事]

近日,水利部水资源司、水资源管理中心等部门组成的最严格水资源管理制度试点委员会出具了验收报告,标志着历时三年的我市加快实施最严格水资源管理制度试点工作取得圆满成功。

关键词:水源建设

十二五期间,我市完成全社会水利总投资19.56亿元,北部水库联网工程完成投资4.08亿元,新建万方以上山塘12座,新增正常库容29.13万立方。

关键词:农田水利

列入中央财政小型农田水利重点县和中央财政追加河塘清淤县项目,投资1.5

亿元,完成山塘整治176座,喷滴灌6000亩,衬砌渠道200公里。

关键词:饮用水源保护

我市在杨溪水库安装水源保护隔离护栏和水面监控设备,设立杨溪水库警务室,开通短信提醒,杨溪水库生态湿地工程投入运行,效果显著,氮和磷去除率分别为44.72%和56.86%。

关键词:最严格水资源管理

自2012年5月我市实施最严格水资源管理制度试点后,开展了75项具体工作,严控用水总量,紧抓用水效率,严控入河库排污,推进水资源管理信息系统建设,建立了水资源管理考核制度。

# 关于开展2015年度环境友好企业类奖励资金项目申报工作的通知

各相关企业:

根据《永康市建设环境友好企业促进污染物减排奖励办法》(永政办发[2009]178号)文件的有关精神,现开展2015年度环境友好企业类奖励资金项目申报工作。申报对象为本年度新获国家环境友好企业、中国环境标志产品认证称号的企业。请相关企业携带所获得的荣誉证书或文件(原件及复印件)、排污许可证(复印

件)、环保验收意见(复印件)等材料,于2015年12月25日前到永康市环保局管理科(行政中心4号楼三楼)办理申报手续。

联系电话:89289013

永康市环境保护局  
2015年12月15日